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Z domova

INZERCE

Koupím
Výkup nářadí, skla, porcelánu, cd, LP a knih.
Tel.734126889327010

Hodinky, hodiny, budíky i nejdoucí.
T.777311101327024

Soudní znalec zdarma ocení obrazy, znám-
ky, dopisy, pohledy, mince, bankovky. Sbírky
i jednotlivosti též rád koupím a platím nejvyš-
ší ceny. Ihned, profesionálně, 24 hodin den-
ně. Tel: 608709299327160

Hodinář-sběratel koupí jakékoli náramkové
a kapesní hodinky a staré hodiny i nejdoucí a
vše po hodináři. T. 608868313327314

N
a ten den měl kmotr Fran-
tišekMrázek, nekorunova-
ný vládce podsvětí, naplá-
novánu spoustu schůzek
v hotelu Esplanade v cen-

tru Prahy. Spolu s ním tam ale zamí-
řili i policisté, kteří se domluvili
s agenty tajné služby z Bezpečnost-
ní informační služby, žeMrázka od-
sledují. Na místo tak dorazila poli-
cejní sledka, auto s kamerou a poli-
cisté v civilu, kteří se zamíchali
mezi hosty.
Vše jim vycházelo. Mrázek neměl

ani ponětí, že jej sledují, a onimoni-
torovali schůzky s v té době vlivný-
mi lidmi. Jenže v půl čtvrté přišel
rozkaz, že to stačí, stáhněte se
a akci ukončete. Policisté uposlech-
li a pár hodin před smrtí Mrázka
přestali sledovat. Když jej za čtyři
hodiny zabil nájemný vrah, byli
přesvědčeni, že vše mají zdoku-
mentované. Sídlo Mrázkových fi-
rem totiž sledovala tři měsíce kame-
ra BIS z nedalekého domu a mohla
tak vraha zachytit. Jenže ten den ka-
mera údajně nefungovala. A to ne-
jsou jediné podivné okolnosti, kte-
ré dodnes nevyřešenou vraždu, kte-
rá bude 25. ledna navždy promlče-
na, provázejí. MF DNES přináší re-
konstrukci všech záhad kolem vraž-
dy kmotra.
Mrázek vyšel po osmé večer ze

svého „zámečku“, což je bývalá
usedlost Nový dvůr v Durychově
ulici na pražském sídlišti Lhotka.
Chtěl udělat pár kroků do opancé-
řovaného mercedesu, který mu ke
vchodu přistavil jeho řidič, syno-
vec Lukáš. „Vrah měl přesný vý-
hled přímo na vchod. Stál tady pří-
mo naproti, to tu nebyly ty stromy
a křoví, ale jakási zahrádkářská ko-
lonie, různé boudy a kůlny. Musel
to být profesionál, byla už tma, stří-
lel na velkou vzdálenost a jen jednu
ránu. Věřili jsme, že budememít vi-
deo, musel na místo nějak přijít,
mít s sebou pušku ve futrálu a zase

nepozorovaně zmizet,“ popisuje
dnes už bývalý kriminalista, který
byl u vyšetřování vraždy. Ten byl
od počátku přesvědčený, že nájem-
ná vražda souvisí s Mrázkovými nej-
čerstvějšími plány.

Velký obchod
Mrázek totiž chystal miliardový ob-
chod – prodej podílu v ústecké po-
travinářské firmě Setuza. Začal vy-
jednávat o nákupu pozemků a ne-
movitostí za peníze, které by z ob-
chodu získal. Policie věděla, komu
v den vraždy volal a kdo s nímmlu-
vil poslední. Telefonních hovorů

měl přes padesát a mezi nimi byli
i vlivní lidé. Právě třeba realitní
magnát Miloš Červenka, kterého
tehdy vyšetřovala policie a se kte-
rýmMrázek plánoval pozemky zob-
chodovat, kontroverzní podnikatel
Tomáš Pitr, se kterým kontroloval
Setuzu, rodinná známá expremiéra
Stanislava Grosse amajitelka nevěs-
tince Libuše Barková, která fungo-
vala jako Mrázkův kontakt na Gros-
se, nebo třeba šéf bezpečnosti Ná-
rodního bezpečnostního úřadu

Martin Hejl a další. Mrázek měl u
sebe i peníze, o kterých byli policis-
té přesvědčeni, že jsou určené na
úplatky, a dost možná pro policis-
ty, aby nad Červenkou přimhouřili
oko.
„Věděli jsme, i kde má pronajatý

byt, kam si zve politiky a těm pak
posílá mladé holky, kdy si vše natá-
čí, abyměl kompromitující materiá-
ly. Ale nepodařilo se nám dovnitř
dostat techniku,“ vypráví další teh-
dejší detektiv a autor legendárního
spisu o prorůstání zločinu do politi-
ky Karel Tichý.

Vražda informátora
DoMrázkovy blízkosti se policii po-
dařilo dostat i svého informátora,
člověka, který se jmenoval Rudolf
Javornický. S policií začal spolupra-
covat vědomě. Sám totiž byl pode-
zřelý z podvodů a vydírání a už jed-
nou se jej pokusil vrah najatý čečen-
skou mafií zabít. Pozvolna nosil in-
formace, že Mrázek uplácí politiky.
A na Mrázka hrál hru, že si na-

opak platí policisty a umí u nich za-
řídit věci. „Jednou mi zavolal, že
má věci naMrázka. Já byl na dovole-
né a řekl jsem mu, ať o tom se
mnou nemluví a že se potkáme. Už
jsme to nestihli, před domem jej
rozstřílel nájemný vrah,“ popisuje
Tichý. Javornický měl ale ještě je-
den problém. Mrázkovi, který si jej
chtěl prověřit, slíbil, že ho zbaví jed-
noho člověka – jistého Bohuslava-
Hájka, dalšíhomuže z podsvětí, kte-
rého policie podezřívala, že pro
Mrázka zastřelil nepohodlného no-
vináře.
Protože policejní informátor Ja-

vornický ale nebyl vrah, smrt Hájka
společně jen narafičili a Hájek zmi-
zel do Hamburku, kde se skrýval.
Jenže to nevyšlo a Mrázek se o

tom, žemuž, který měl zemřít, žije,
dozvěděl. A tak po pár dnech, když
Javornický vjížděl do svého domu
ve svém černém mercedesu, přišel
k němu vrah a z bezprostřední blíz-
kosti jej rozstřílel samopalem. A za-
vražděn byl asi i Hájek, po kterém
se slehla zem.
To, že Javornického rozstřílel

vrah samopalem, je důležitý detail.
Podle policejního protokolu, který
má MF DNES k dispozici, byl totiž
zabit samopalem Agram 2000. Jde
o zbraň používanou v průběhu bal-
kánských válek a umí střílet jak jed-
notlivé střely, tak i dávkou s kaden-
cí až osm set ran za minutu. A dá se
na ni namontovat tlumič.
„Ruda byl zastřelený ze stejné

zbraně jako můj otec, a to Agram
2000. Ty zbraně jsem tu prodával
jen já, ty zbraně jsem všechny kou-
pil jen já, bylo jich asi dvacet, a
když jsme s policejním týmemTem-
pus (řeší dávné vraždy) dávali do-
hromady, kolik zbraní jsem kam
prodal, tak nám to přesně vycháze-
lo na počty kusů, že to šlo od Fran-
tiška Mrázka,“ řekl v dokumentu
Polosvět vysílaném Českou televizí
Jaroslav Běla.
Je to syn Antonína Běly, dalšího

mafiánského bosse z podsvětí, kte-
rý byl zavražděn a za jehož vraždu
nebyl dodnes nikdo odsouzen, byť
dva lidé před soudem stanuli. Ale
usvědčeni nebyli. I Bělova vražda
byla v roce 2016 promlčena.

Policisté, kteří tehdy na vraždě
kmotra Mrázka pracovali – jako na-
příklad Josef Lottes, bývalý krimina-
lista oddělení vražd, bývalý vedou-
cí týmu POKR Jaroslav Hruška nebo
bývalý kriminalista ÚOOZ Hynek
Vlas – už dnes u sboru neslouží.
A byli přesvědčeni, že jim jako vy-
šetřovatelům znemožnili politici
a úřady, aby vraždu Mrázka a s ní
i spousty dalších podivných úmrtí
či vražd objasnili.
Hruška už v minulosti popisoval,

jaké podivnosti se děly kolem toho,
když si chtěl vypůjčit takzvaný spis
Krakatice, což byly šanony plné in-
formací o Mrázkovi a dalších lidech
z podsvětí. „Ukázal jsempříkaz stát-
ního zástupce, aby nám Krakatice
byla vydána. V očích velitelů nasta-
lo zděšení. Netušil jsem, co vezu,
nandal jsem spis do krabice od ba-
nánů a jel jsem Prahou na útvar, ale
dojel jsem na Smíchov a měl jsem
telefon, ať se okamžitě vrátím, a
musel jsem jet na městské státní za-
stupitelství a spis neprodleně vrátit
a státní zástupce, který příkaz vy-
dal a měl jsem pocit, že chce případ

vyřešit, byl druhý den odvolán.
Údajně proto, že měl moc práce
a případ mu byl odebrán,“ popiso-
val Hruška v dokumentu Polosvět.
A rána přišla i poté, kdy elitní

Útvar pro odhalování organizova-
ného zločinu začala vyšetřovat in-
spekce pro podezření, že policisté
podvádějí s cestovními náhradami.
„To byla zatažená ruční brzda. Ti

lidi, za kterými chodíte a snažíte se
vymámit z nich informace, tak oni
vám v tenmoment neřeknou vůbec
nic, pro ně jste člověk hozený přes
palubu, darebák,“ popsal krimina-
lista Vlas.
Na útvaru zasahovala inspekce,

zabavovala počítače, ale obviněn
nakonec nikdo nebyl. Přesto byl do-
pad na útvar fatální. Třetina lidí
odešla a posledním jejich pokusem
o záchranu byla takzvaná Kubiceho
zpráva. Šéf útvaru Jan Kubice vypra-
coval tajnou zprávu, kterou má MF
DNES k dispozici a se kterou přišel
do Sněmovny a v níž popisoval, jak
je jeho tým paralyzovaný a co se
děje v podsvětí. Ale ani to nepo-
mohlo odhalit Mrázkova vraha.

J ak přilákat do Evropy více in-
vestic do umělé inteligence,
proč je společnost rozdělená

i přes dostupnost sociálních sítí

a jak společnost podceňuje AI, stej-
ně jako kdysi podcenila Facebook?
I to řešili včera odborníci na umě-

lou inteligenci v pražském institutu
Solvo. „Původnímúčelem Faceboo-
ku bylo vytvořit síť, na které její za-
kladatel Mark Zuckerberg a jeho ka-
marádi z univerzity hodnotili přitaž-
livost svých spolužaček z kampusu.
A teď se často bavíme o tom, že tato
síť podkopává principy naší demo-
kracie a rozděluje společnost,“ za-
mýšlela se v Praze německá sociál-
ní psycholožka Melisa Basolová.

Internet rozděluje
Podle ní se může scénář opakovat
i s AI. „Někdy si zkrátka neuvědo-
mujeme, kam až věci mohou zajít,“
varovala. Umělá inteligence podle
ní umožňuje lidempřístup k neuvě-
řitelnému množství informací. To
ale samo o sobě neznamená, že

jsou lidé díky AI vzdělanější. Stejně
tak jako internet nesplnil slib rov-
nosti a vzdělanosti, tak i umělá inte-
ligence bez hodnot a infrastruktury
může selhat. „Globálně jsou zde stá-
le velké rozdíly mezi těmi, kdomají
počítač, chytrý telefon, neustálý
přístup k internetu a mezi těmi,
kdo ten přístup zkrátka nemají,“
tvrdí Basolová.
Větší potíž podle psycholožky ale

může být v tom, jakým způsobem
se umělá inteligence využívá, než
to, kdo k ní má přístup. „Tisk byl
také dříve využíván především
k propagandě. Až když vznikl dosta-
tečně silný systém vzdělání a pravi-
del, byl tisk využíván pozitivněji,“
myslí si psycholožka. „AI nepřichá-
zí do neutrálního prostředí. Nepři-
chází do zdravé společnosti,“ upo-
zornila také Basolová. Na potřebě
pravidel a regulací se s ní neshodl

bývalý vysoce postavený manažer
společnosti Google Yariv Adan, kte-
rý uznává existenci rizik, upozorňu-
je ale, že nesmí zastiňovat klady
umělé inteligence.
Navíc kritizuje Evropskou unii za

přemíru regulací. Na rozdíl od USA
a Číny, kde vznikají široce využíva-
né nástroje umělé inteligence jako
Chat GPT a Deep Seek, v Evropě po-
dle něj populární AI nástroj chybí.
„Pokud máte pouze regulace

a žádné inovace, co vlastně přináší-
te?“ kritizoval Adan. V Evropě při-
tompodle něj existuje silný potenci-
ál pro vytvoření konkurenceschop-
ných projektů. Kamenem úrazu je
podle něj například negativní vztah
k imigraci. „Imigranti vždy poháně-
li inovace. V USA, v Izraeli i ve Švý-
carsku jsou klíčové technologické
sektory tažené lidmi, kteří přišli od-
jinud,“ zdůraznil Adan. (mul)

Uhrančivý pohledAsi nejznámější fotografie FrantiškaMráz-
ka, která ale není datovaná. Foto: Archiv

Autor zprávyBývalý ředitel policej-
ní útvaru ÚOOZ Jan Kubice.

Kubiceho pravá ruka Znalec čes-
kýchmafiánůHynek Vlas.

VyšetřovatelBývalý šéf týmuPOKR
JaroslavHruška. 3x foto: MAFRA

OSTRAVA Poslanec Motoristů Ma-
těj Gregor na sociálních sítích při-
znal, že si svou poslaneckou kance-
lář otevřel v ostravské nemovitosti,
která patří jeho dědovi. Zákonodár-
ci mají nárok na statisícové náhra-
dy za pronájem kanceláře. Tyto pe-
níze tak získá Gregorova rodina.
Pravidla tím neporušuje.
„Tak vás konečně vítám ve své po-

slanecké kanceláři,“ říká Gregor
v úvodu videa. V něm poté nechybí
záběry na vybavení kanceláře.
„Útočiště, odkud svou službu

všem svým voličům mohu vykoná-
vat. Tam, kde jsem doma a kde
jsem byl zvolen. V Ostravě vMorav-
skoslezském kraji,“ podotýká dále
Gregor. Poslanec na dotaz redakce
MF DNES poznamenal, že smlouva
je uzavřena za cenumístu a času od-

povídající mezi Sněmovnou a vlast-
níkem nemovitosti, tedy jeho dě-
dou. Podle svých slov si je také vě-
dom, že daný krok vzbudí mediální
zájem a bude terčem politických
útoků. (van, svm)

Václav Janouš
reportér MF DNES

NováčekPoslanecMatěj Gregor po-
chází z Ostravy. Foto:MAFRA

Poslanec má kancelář
u dědečka. Rodina vydělá

Velký kmotr nebyl jediný. Kolem něj byla zabita
spousta lidí. Běla, Javornický, Hájek.

Oběti vražd kolem Mrázka

● Rudolf Javornický – policejní in-
formátor, zkoušel Mrázka podvést
– zastřelen, nevyřešeno.
● Bohuslav Hájek – sám podezře-
lý z vražd, a tudíž nepohodlný. Zmi-
zel. Nejspíš zavražděn.
● Václav Dvořák – regionální novi-
nář, který psal o Mrázkovi, zastře-
len, neobjasněno. Za vraždu byl
ale stíhán Hájek.
● Antonín Běla – mafiánský boss
z rodu světských. Vražda byla
u soudu, obžalovaní zproštěni.

Dvacet let od vraždy Františka Mrázka, díl 2.

O policistech,
které „pohltila“
Krakatice

SMRT KMOTRA
VRAŽDA KMOTRA
VRAŽDA KMOTRA

„AI v Evropě by svědčili imigranti“


